
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพุธที่  21  มกราคม  2558 

 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  
 วิชาคณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 2   (ตอนที่ 9/11)  

 
  

1. จากการทดสอบของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6 จํานวน 60 คน วิชาสถิติเรื่อง
แผนภาพกลองมีคะแนนเต็ม 80 คะแนน ถาผลการทดสอบกอนเรียนและ    
หลังเรียนไดขอมูล ดังนี้  

คะแนนสอบกอนเรียน
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คะแนนสอบหลังเรียน
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 ขอสรุปในขอใดถูกตอง 
 1) จํานวนนักเรียนที่สอบได 40-50 คะแนน (หลังเรียน) มีจํานวนนอยกวา

จํานวนนักเรียนที่สอบได 30-50 คะแนน (กอนเรียน) 
 2) คะแนนสอบกอนเรียนเปนการแจกแจงขอมูลแบบปกติ 
 3) คะแนนสอบหลังเรียนเปนการแจกแจงขอมูลแบบปกติ 
 4) นักเรียนที่สอบได 40-50 คะแนน (หลังเรียน) มีจํานวนเทากันกับนักเรียนที่

สอบได 50-70 คะแนน (หลังเรียน)  
2. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมที่มี B̂  = 90° ถา cot A = 3  แลว 

sin A + sin C เทากับขอใด 
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3. ถา -4 ≤ x ≤ 4 และ 8 ≤ y ≤ 16 แลวคามากที่สุดของ 22  y
11 21

x

+
+











 เทากับ  
ขอใดตอไปนี้ 

 1) 0.3 2) 0.6 3) 0.9 4) 1.2  
4. จงเรียงลําดับจํานวน 256250, 2401500, 3125400 และ 91000 จากคามากไปนอย 
 1) 3125400 > 2401500 > 256250 > 91000 

 2) 91000 > 2401500 > 3125400 > 256250 
 3) 2401500 > 91000 > 3125400 > 256250 

 4) 2401500 > 3125400 > 91000 > 256250  
5. ถา 4 ⋅ 2x2 = 

x
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  แลวผลรวมของคา x ทุกคาที่เปนไปไดเทากับขอใด 

 1) 2
3  2) 3 3) - 2
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6. ในการสุมเลือกตัวเลขที่อยูระหวาง 1-50 จงหาความนาจะเปนที่จะไดจํานวนเฉพาะ 
 1) 5013  2) 5014  3) 5015  4) 5016   
7. พาราโบลา y = -x2 + 10x - 35 มี P เปนจุดวกกลับ และ O เปนจุดกําเนิด 

แลวความชันของเสนตรง PO เทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) -1 2) -2 3) -3 4) -4  
8. ครอบครัวหนึ่งวางแผนที่จะมีบุตร 4 คน จงหาความนาจะเปนที่ไดบุตรชาย 2 คน 

และหญิง 2 คน 
 1) 8

5  2) 8
3  3) 165  4) 167  

 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 4) นักเรียนที่สอบได 40-50 คะแนน (หลังเรียน) มีจํานวนเทากันกับ

นักเรียนที่สอบได 50-70 คะแนน (หลังเรียน) 
   ถูก เพราะแผนภาพกลองแสดงการกระจายขอมูลเปน 4 ชวง โดย

แบงจํานวนนักเรียน 60 คน เปน 4 สวนเทาๆ กัน นั่นคือ ชวงละ 15 คน 
   ∴ ชวงคะแนน 40-50 คะแนน (หลังเรียน) กับชวงคะแนน    

50-70 คะแนน (หลังเรียน) จึงมีจํานวนนักเรียนเทากัน  
2. เฉลย 2) 2

3  + 2
1  

 จาก cot A = 3  สรางรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC โดยให BC = k หนวย 
       AB = k3 หนวย  

A

CB k

k3

  
 จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส AC = 22 BC  AB +  

     = 22 k  k)3( +  

     = 24k  
     = 2k 
 จากรูปสามเหลี่ยม ABC จะได sin A = 2k

k  = 2
1  

    sin C = 2k
k3  = 2

3  

 ดังนั้น   sin A + sin C = 2
1  + 2

3  

     = 2
3  + 2

1  
 
3. เฉลย 3) 0.9 

 พิจารณา 22  y
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 เนื่องจาก -4 ≤ x ≤ 4  ดังนั้น 
x
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 + 11  จะมีคามากที่สุดเมื่อ x = -4 
 และจาก 8 ≤ y ≤ 16  ดังนั้น y + 2  จะมีคานอยที่สุดเมื่อ y = 8 

 นั่นคือ คามากที่สุดของ 22  y
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4. เฉลย 4) 2401500 > 3125400 > 91000 > 256250 
   นํา 256250, 2401500, 3125400 และ 91000 มาเปลี่ยนรูปโดยทําให

เลขชี้กําลังเทากัน เพื่อสะดวกตอการเปรียบเทียบคา ดังนี้   
256250 = (28)250 2401500 = (74)500 3125400 = (55)400 91000 = (32)1000 
  = 22000  = 72000  = 52000  = 32000 
 เนื่องจาก 72000 > 52000 > 32000 > 22000 
 ดังนั้น 2401500 > 3125400 > 91000 > 256250  
5. เฉลย 2) 3 
   จาก 4 ⋅ 2x2 = 
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    22 ⋅ 2x2 = (2-3)-x  

    2x2+2 = 23x  
    ∴  x2 + 2 = 3x 
    x2 - 3x + 2 = 0 
    (x - 1)(x - 2) = 0 
    x = 1, 2 
   ∴ ผลรวมทุกคา x ที่เปนไปได คือ 1 + 2 = 3  
6. เฉลย 3) 50

15  
   ระหวาง 1-50 มีจํานวนเฉพาะ 15 จํานวน คือ 2, 3, 5, 7, 11, 13, 

17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43 และ 47 
   ∴  ความนาจะเปนของจํานวนเฉพาะที่อยูระหวาง 1-50 คือ 50

15  
 
7. เฉลย 2) -2 
 พิจารณาพาราโบลา y = -x2 + 10x - 35 
 จุดวกกลับมีพิกัด x คือ  x = 2a

b-   =  1)2(
10
-

-  = 5 

 จุดวกกลับมีพิกัด y คือ y = -(5)2 + 10(5) - 35 
     = -25 + 50 - 35  =  -10 
 ดังนั้น จุดวกกลับ คือ P(5, -10) เมื่อ O(0, 0) เปนจุดกําเนิด 
 จะไดวาความชันของเสนตรง PO = 0  5

0  10
-
--  = 510-  = -2 

 
8. เฉลย 2) 8

3  
 สรางแผนภาพตนไมแสดงเพศชาย (ช) หรือหญิง (ญ) ของบุตรทั้ง 4 คน ดังนี้ 
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 เหตุการณที่ไดบุตรชาย 2 คน และหญิง 2 คน มี 6 เหตุการณ 
 จากเหตุการณทั้งหมด คือ 16 เหตุการณ 
 ∴  ความนาจะเปนของเหตุการณดังกลาว คือ 16

6  = 8
3  

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


